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ДЗІ ЦЯ ЧЫ СА ДОК МА РЫ
(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар. «СГ»)
— Як на ра дзі ла ся ідэя ства-

рыць эка са док?
— З на ра джэн нем сы на (яму цяпер 

4 га ды) маё жыц цё іс тот на змя ні ла-
ся (смя ец ца). Год та му мы з дзвю ма 
дзяў ча та мі ства ры лі ў Грод не неш та 
на кшталт Дзі ця чых эка май стэр няў, 
якія ёсць у Мін ску. У гэ тым вель мі 
да па маг лі та ва рыст ва «Зя лё ная 
сет ка» і Цэнтр эка ла гіч ных ра шэн-
няў. Так на ва лан цёр скіх па чат ках і 
ўзнік ла Дзі ця чая экас ту дыя. У фар-
ма це май стар-кла саў адзін раз на 
ты дзень мы рас каз ва лі дзе цям ад
5 га доў і іх баць кам, як быць эка-
д ру жа люб ны мі. Гэ та бы ло ве се ла і
ін тэр ак тыў на: пры но сі лі грунт і чар-
вя коў, па каз ва лі, як ра біць кам пост; 
ла дзі лі ма дэль кру га зва ро ту ва ды 
ў пры ро дзе і рас та ван ня лед ні коў; 
сар та ва лі плас ты ка выя бу тэль кі ў 
ад па вед нас ці з ліч ба мі на іх... Так 
пра цяг ва ла ся тры ме ся цы — гэ та ўсё 
бы лі не ка мер цый ныя за ня ткі, якія фі-
нан са ва лі ся між на род ным пра ек там. 
А ка лі пра ект скон чыў ся, мы бы лі 
па кі ну ты са мі са бе...

Ме на ві та та ды лёс мя не звёў з 
цу доў най ма май тра іх дзе так Та-
няй Ва ло шчык, яна пе да гог-псі хо-
лаг па аду ка цыі, — і ся род ін шых 
ідэй у нас на ра дзі ла ся за дум ка 
ства рыць улас ны эка са док (дак-
лад ней — гру пу ня поў на га дня, да 
4 га дзін). На сён ня гэ та га лоў ны 
пра ект на шай Дзі ця чай экас ту дыі. 
Мі ні-са док пра цуе ра ні ца мі, а ў ас-
тат ні час пра хо дзяць ін шыя за ня ткі, 
якія ву чаць дзя цей у тым лі ку лю-
біць і бе раг чы пры ро ду. Я ба чу, што 
ма ла дыя баць кі вель мі на тхнё-
ныя, ім бліз ка тое, чым мы зай ма-
 ем ся. Мне не як на ват на пі са ла ад на
ма ма з Мін ска з пы тан нем, ці не 
ве да ем мы, мо ёсць у яе го ра дзе 
неш та та кое. Рас ка за ла 
пра гэ та сва ім зна ё мым. 
Дык яны на тхні лі ся на-
шым во пы там і хо чуць 
штосьці па доб нае зра-
біць у ста лі цы.

— Рас ка жы пра ме-
то ды кі і цац кі, якія вы 
вы ка рыс тоў ва е це.

— Асноў ная на ша ме-
то ды ка — гуль ня, праз 
якую ад бы ва ец ца на ву-
чан не. Гуль ня — гэ та са-
мы да ступ ны дзе цям спо-
саб па да чы ін фар ма цыі. У 
нас да во лі шмат ці ка вых 
да па мож ні каў (якія раз-
ві ва юць ма то ры ку, мыс-
лен не і г.д.), у тым лі ку 
ары гі наль ных: драў ля ныя 
бло кі, мя шэч кі з роз ны мі 

на паў няль ні ка мі (кру пы, 
пя сок, сін тэ пон), сэн сар-
ныя скрын кі з пры род ны-
мі ма тэ ры я ла мі (каш та ны, 
жа лу ды, ка мя ні), кан струк-
тар са спі лаў дрэ ва (дрэ-
ва, якое ўпа ла, зра зу ме-
ла), вя лі кі драў ля ны до мік 
для ля леч ных гуль няў... І 
шмат ча го яшчэ. Усё гэ та 
мы рых та ва лі на пра ця гу 
не каль кіх ме ся цаў: шы лі, 
май стра ва лі, за каз ва лі. У 
на шым сад ку ня ма плас-
ты ка вых ца цак — толь кі 
эка ла гіч ныя. І ўсе яны ча-
мусь ці ву чаць, а не прос та 
за баў ля юць.

Мы з Та няй пры хіль-
ні цы ін ды ві ду аль на га 
па ды хо ду ў раз віц ці дзі-
ця ці. У Еў ро пе ёсць Валь-
дорф скія дзі ця чыя са ды. 
Мно гія рэ чы па зы ча ем 
ад туль. У асно ву ме та ду 
валь дорф скай пе да го гі кі 
за кла дзе на вы ха ван не 
дзе ян ня мі і прак ты кай, 
а не сло ва мі і тэ о ры яй. 
Дзі ця да 7 га доў з'яў ля ец-
ца пе рай маль ні кам, бя рэ 

прык лад з баць коў і вы ха-
валь ні каў, та му да рос лыя 
па він ны па каз ваць толь-
кі ста ноў чыя пры кла ды. 
Раз віц цё ж ад бы ва ец ца 
за кошт трэ ні роў кі дроб-
най ма то ры кі з да па мо гай 
леп кі, ру ка дзел ля. Вель-
мі шмат ува гі ўдзя ля ем 
на зі ран ням за зме на мі ў 
пры ро дзе, ра бо це з на-
ту раль ны мі ма тэ ры я ла-
мі: уво сень, на прык лад, 
збі ра ем ліс це, каш та ны... 
Ро бім з іх не толь кі су ве-
ні ры, але і вы ка рыс тоў-
ва ем у гуль ні «Кра ма» ў 
якас ці гро шай.

— Ча му вы ад да лі пе-
ра ва гу эка вы ха ван ню? 
У тва ім дзя цін стве яно 
бы ло?

— У ма ім дзя цін стве, 
вя до ма, не бы ло ні я ка га 
эка вы ха ван ня, ды і вы ха-
ван нем у прын цы пе ма ла 
хто зай маў ся. Бо та ды бы-
ло ўсё так сум на (дэ фі цыт, 
та ло ны на ежу), і га лоў нае 
пы тан не, якое хва ля ва ла: 

як пра кар міць сям'ю. Сён ня ж тры-
вож ныя ма мы-ін тра вер ты, на кшталт 
мя не, да во лі моц на ары ен та ва ны на 
гар ма ніч нае раз віц цё дзі ця ці. Маг-
чы ма, гэ та та кая кам пен са цыя за 
сваё дзя цін ства, дзе раз ві ва ю чым 
цэнт рам быў двор. Ва ўся кім ра зе, 
та кая мая гіс то рыя. Рас ла ў вёс цы, 
да са дзі ка бы ло да лё ка, ва дзіць не 
бы ло ка му, і я бы ла па кі ну та са ма 
са бе і жы ла ў сва ім све це: там бы лі 
пар ца ля на выя фі гур кі з ба бу лі най 
ша фы, ся бар Лё ша, вя лі кая са сна, 
элект рыч ка ў Друс ке ні кі... Мне бы ло 
там доб ра. Але ця пер ра зу мею, што 
ка лі б дзяў чын кай мя не ад пра ві лі ў 
«Вет ку» — гэ та бы ла б на огул ма ра. 
Я вы рас ла б, на пэў на, ін шым ча ла-
ве кам. Гэ та ка жу пра вы ха ван не ў 
прын цы пе. Эка вы ха ван не ж ця пер 
ак ту аль нае та му, што мы, зда ец ца, 
да сяг ну лі ней ка га дна ў ад но сі нах 
з пла не тай, і яна ўжо па во лі пла-
ціць нам той жа ма не тай: бруд нае 
па вет ра і дрэн нае хар ча ван не пра-
ва ку юць цяж кія і не бяс печ ныя за-
хвор ван ні ў дзя цей. Я ду маю, што, 
вя до ма, мы вель мі поз на спа ха пі лі-
ся з эка вы ха ван нем. Але лепш поз-
на, чым ні ко лі.

— Як ва шыя сям'і ста вяц ца да 
спра вы, якой вы зай ма е це ся?

— Мой муж Яў ген — гэ та вя лі-
кая да па мо га і наш та ліс ман. Без яго 
мы б не змаг лі. Жэ ня ка лісь ці за хап-
ляў ся ар ні та ло гі яй, а па аду ка цыі ён 
на стаў нік хі міі і бія ло гіі. Але акра мя 
гэ та га та лен ту ў яго ёсць доб рыя ру-
кі, якія заў сё ды га то выя да па маг чы. 
Ён шмат ча го май струе нам для эка-
сад ка. Та ні на сям'я так са ма вель мі 
экад ру жа люб ная. Мы су па да ем па 
по гля дах і каш тоў нас цях.

— Якія па ра ды да тыч на эка вы-
ха ван ня ты мо жаш даць баць кам, 
што не ма юць маг чы мас ці пры во-

дзіць дзе так у ваш са док, бо 
жы вуць не ў Г род не?

— Ду маю, мож на па чаць 
на ват не столь кі з эка вы ха-
ван ня, коль кі з пры вуч ван ня 
да са ма стой нас ці. Пра сіць дзі-
ця да па маг чы ў прос тых хат-
ніх спра вах: па лі ван ні кве так, 
вы ці ран ні пы лу, рас клад ван ні 
рэ чаў і ца цак па мес цах, мыц-
цю по су ду і г.д. Мы ў «Вет-
цы» так усё і ро бім — ра зам. 
Па сту по ва вы пра цоў ва ец ца 
ад каз насць за свае дзе ян ні. 
На са май спра ве ад каз насць 
— гэ та тое, ча го нам не ха пае 
ў ад но сі нах да пла не ты.

На дзея 
ДРЫНД РО ЖЫК.
nadzіeja@zvіazda.by

Пра тое, што су час ныя га рад скія 
дзе ці не ўяў ля юць, ад куль бя рэц ца 
ежа, ка за ла Ры ма Ушке віч. Гэ тую ж 
дум ку па чу ла я ня даў на і ў Кі е ве 
пад час на вед ван ня іна ва цый най 
аду ка цый най пра сто ры для дзя цей 
«Ар се нал ідэй» (мес ціц ца ў сце нах 
му зей на га комп лек су «Мас тац кі ар-
се нал»).

«На днях ла дзі лі для гру пы дзе так 
ін тэр ак тыў ную лек цыю пра зда ро вае 
хар ча ван не, — рас каз вае Свят ла на 
ЦУР КАН, су пра цоў ні ца «Мас тац-
ка га ар се на ла». — Дык 80% ма лых 
на пы тан не «ад куль бя рэц ца ка пус-
та, пят руш ка?» ад ка за лі, што з ха ла-
дзіль ні ка (ці з кра мы). Мы ад ра зу ж 
за вя лі іх у эка ла ба ра то рыю і з да па-
мо гай да ку мент-ка ме ры па ка за лі, як 
пра рас тае тое ці ін шае на сен не».

Акра мя да ку мент-ка ме ры, у эка-
ла ба ра то рыі шмат роз ных ці ка вых 
муль ты ме дый ных тэх на ло гій. У пры-
ват нас ці, цяп лі ца, віль гот насць у якой 
мож на кант ра ля ваць з да па мо гай 
пра гра мы на тэ ле фо не. Мас тац кае 
па но з сак рэт ны мі ад ту лі на мі, дзе 
мож на знай сці ці ка выя і ма ла вя до-
мыя фак ты пра жы вёл. Ін тэр ак тыў ны 
до мік для пчол, по бач з якім роз ныя 
ві ды мё ду, пяр га... «У нас на ват му-
ра шы ная фер ма ёсць, — па каз вае 
Свят ла на. — Дзе ці вель мі лю бяць 

на зі раць за жыц цём му ра шоў: чым 
тыя хар чу юц ца, дзе бя руць ва ду».

«Нас вель мі ра дуе, што мно гія 
сем'і ўзя лі за тра ды цыю ў су бо ту 
або ня дзе лю пас ля сня дан ку ра зам 
з дзець мі і сяб ра мі ха дзіць у наш 
му зей, дзе мож на не толь кі ўба чыць 
но вую мас тац кую вы стаў ку, але і да-
ве дац ца шмат но ва га пра на ва коль-
ны свет і, вя до ма ж, пра са міх ся бе, 
— ка жа Воль га ВІ Е РА, ар га ні за тар 
аду ка цый на га пра ек та для дзя цей 
«Ар се нал ідэй». — Тут хлоп чы кі і 
дзяў чат кі пра цу юць разам з да рос-
лы мі — як з ва лан цё ра мі і су пра цоў-
ні ка мі, так і з баць ка мі. Гэ ты прын-
цып, які не дае маг чы мас ці ма мам 
і та там па кі нуць дзя цей і за няц ца 
сва і мі спра ва мі, над звы чай важ ны, 
па коль кі сты му люе да сумеснага, 
ці ка ва га і па зна валь на га баўлення 
воль на га ча су і на ват — да ма лень-
кіх, але вель мі ка рыс ных ад крыц-
цяў (бо пры та кіх су мес ных по шу ках 
баць кі ня рэд ка ад кры ва юць у сва іх 
дзе цях цал кам но выя та лен ты і за-
хап лен ні).

У «Ар се на ле» сям'я мо жа пра вес-
ці цэ лы дзень. Дзе цям да 12 га доў 
ува ход бяс плат ны. Бі лет для да рос-
лых каш туе 80 грыў няў (ка ля 6 бе-
ла рус кіх руб лёў). Бу дзе це ў Кі е ве — 
аба вяз ко ва за ві тай це!

Ха чу па дзя ліц ца і яшчэ ад ной 
ідэ яй, пад гле джа най у Кі е ве. Маг-
чы ма, хтось ці з мін скіх мам і та таў 
на тхніц ца і так са ма зро біць штось-
ці па доб нае?

У роз ных ра ё нах Кі е ва на бы ва-
юць па пу ляр насць га рад скія мі ні-
са ды і ага ро дзі кі. Тыя, у ка го ня ма 
да чы, ста лі вы рошч ваць са да ві ну 
і ага род ні ну ў драў ля ных скры нях 
на бал ко нах, да хах, у два рах по-
бач са шмат ква тэр ны мі да ма мі. 
«Я так са ма на тхніў ся і вы ра шыў 
зла дзіць на сва ім бал ко не мі ні-
ага ро дзік, — ка жа Та рас КАЙ ДАН, 
адзін са ства раль ні каў кі еў ска га 
га рад ско га ча со пі са «Хма ра чос». 
— Лі чу, што гра мад скі сад — гэ та 
ка рыс нае га рад ское хо бі, у тым 
лі ку і для дзя цей. Не ўсе хлоп-
чы кі і дзяў чат кі мо гуць ез дзіць 
ле там на да чу да ба бу лі. А вось 
не каль кі скры на чак або гра дак 
з рас лі на мі на бал ко не ці по бач 
са шмат ква тэр ным до мам — гэ-
та доб ры на гляд ны да па мож нік, 
каб па ка заць «дзе цям ас фаль ту», 
як рас це пят руш ка або, на прык-
лад, пе кін ская ка пус та. Ка лі гэ та 
фрук то вы сад, то мож на ра зам з 
ма май ці та там да гля даць дрэ вы 
і ра да вац ца пла дам ле там і во-
сен ню. Акра мя та го, дзе ці мо гуць 

гу ляць там пад на гля дам ад на го 
з баць коў.

А на тхніў кі яў лян на ўлас ныя 
мі ні-ага ро дзі кі гра мад скі ага род, 
які не так даў но з'я віў ся ў цэнт ры 
Кі е ва на тэ ры то рыі аду ка цый най 
стан цыі 31В1. Там на тэ ра се і на 
«зя лё ным» да ху вы рошч ва юць 
та ма ты, агур кі, фа со лю, бал гар скі 
пе рац, бу я кі, ляс ныя і са до выя су ні-
цы, гар чы цу, ба зі лік, ру ка лу, кін зу 
і мно гія ін шыя дух мя ныя тра вы і 
ага род ні ну. Пра ект стар та ваў на 
плат фор ме «Вя лі кая ідэя» (іні цы я-
ты ва па ства рэн ні ага ро да са бра ла 
ка ля 79 000 грыў няў пры не аб ход-
ных 75 000).

Па ча ло ся ж усё тры га ды та му, 
ка лі Аляк сандр Су пру нец, адзін з 
су за сна валь ні каў гра мад ска га 
ага ро да, вы рас ціў сад на сва ім 
бал ко не. «У мя не ёсць вя лі кі не-
за шклё ны бал кон, які за кры ва-
юць ад урба ні за цыі тры вя ліз ныя 
пры го жыя бя ро зы, — рас каз вае 
Аляк сандр. — Улет ку ён — яшчэ 
і мі ні-ка вяр ня для сяб роў. Ідэя 
вы рас ціць сад на сва ім бал ко не
з'я ві ла ся невы пад ко ва: я за хап-
ля ю ся вы рошч ван нем рас лін з 
дзя цін ства. Шмат экс пе ры мен-
та ваў, каб гар ма ніч на да поў ніць 
пра сто ру, а не бяз дум на за поў ніць 

рас лі на мі. Пас ля трох га доў «бал-
кон на га фер мер ства» ў мя не з'я ві-
ла ся жа дан не пра цяг нуць спра ву 
на боль шым участ ку».

Сён ня на гра мад скі ага род мож-
на прый сці не толь кі, каб ку піць 
ра са ду ды якас ныя бія прэ па ра ты, 
але і ўсёй сям' ёй па чаць зда ро вы 
ра нак з ёгі, эка ла гіч на га сня дан ка 
і па зна валь най лек цыі. «Ву чым кі-
яў лян тон ка сцям фер мер ства ў го-
ра дзе, — пра цяг вае Аляк сандр. — 
На ша мэ та па ка заць, што ча ла-
век мо жа сам вы рошч ваць са бе 
зда ро вую эка ла гіч ную ежу. Ка-
лі су мяс ціць су час ныя тэх на ло гіі 
і ста ра жыт ныя ме та ды апра цоў кі 
зям лі, мож на да маг чы ся ці ка ва га 
не ча ка на га вы ні ку. На на шых лек-
цы ях вы да ве да е це ся, на прык лад, 
як мож на ра біць кам пост з ар га-
ніч ных ад хо даў або як кож ны з нас 
мо жа паў плы ваць на ад наў лен не 
клі ма тыч на га ба лан су».

А па куль баць кі аб мень ва юц ца 
на сен нем і прак ты ка мі вы рошч-
ван ня зда ро вай ежы, пра фе сій-
ныя эко ла гі і пе да го гі рас ка жуць 
дзе цям у гуль ня вой фор ме пра 
важ насць бе раж лі ва га стаў лен ня 
да пры ро ды, пра вя дуць ці ка выя 
май стар-кла сы.

Гуль ня «Кра ма»: га род ні на з фет ру, а за мест гро шай — каш та ны. 

У «Вет цы» У «Вет цы» 
кож ная па ра го да — ча ка ная. кож ная па ра го да — ча ка ная. 

У мі ні-сад ку ня ма бес сэн соў ных ца цак: кож ная ча мусь ці ву чыць.

Ежа рас це... з ха ла дзіль ні ка Ле ці шча не трэ ба

Тэ ат раль ныя за ня ткі Тэ ат раль ныя за ня ткі 
не толь кі раз ві ва юць не толь кі раз ві ва юць 
фан та зію, фан та зію, 
але і раз ня воль ва юць але і раз ня воль ва юць 
ма лых. ма лых. 

Цац кі... пад на га мі. Цац кі... пад на га мі. 


